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Oerseni/futós Becs fill
Amíg Magyarország állami közösségben 

élt Ausztriával, a tejjel-mézzel folyó magyar 
Kánaán minden Isten áldása Bécs felé »ra- 
vitált. A kedély, a jólét és a boldogulás 
városa volt Bécs, ahol a Prater muzsikája s 
Schőnbrunn szerenádjai tevék ünnepnappá a 
legszürkébb hétköznapokat is A császári 
kegy, mint tavaszi napsugár mosolygott 
mindenkire, aki a nagy császárváros alkal­
mazkodó alattvalója tudott lenni s az udvarnak 
legfőbb gondját az képezte, hogy minél bő­
ségesebben viruljanak és csillogjanak a bárói 
és a grófi koronák. Ha a magtárak üresek 
voltak, megtöltötték Magyarországból s ha a 
múzeumokba uj látványosság kellett, hát vit­
tek Magyarországról. Néha való jó császárok 
zavartalanul aludha'ják örök álmukat a bécsi 
kapucinusok zárdáiéban, mert a szocialista 
köztársasággá durvult egykori császárság 
emberei nem járnak megemlékezni és veze 
kelni a kriptákba. Ha a császárokkal szemben 
tanúsított hálátlanság szobrát kellene meg­
mintázni, úgy a modellt Bécs szolgáltathatná.

A háború utáni idők beigazolták, hogy 
az egykori szerencsés Ausztria most is maga 
kovácsolja szerencséjét, meri Bécs szerelme 
most is állandó, csak szerelme tárgya változó. 
Magyarországtól való különvá'ása után Né­
metországban látta jövendő boldogulását s 
mig szövögette az egyesülés szálait, azalatt 
az idő alatt nem feledkezett meg igénybe 
venni az európai pénzpiac többi államainak 
jóindulatát sem. Nem nézte, hogy ki adja a 
pénzt, miért és mennyi kamatra adják, csak 
adiák, hogy a bécsi nép továbbra is gond­
talanul élvezhesse a Práter zenéjét s Schőn­
brunn szerelmetes ligeteit.

Németországgal már jegyei váltott Becs 
s a próbaházasság örömeit szürcsölgeti, de 
ez, nem akadályozza meg abban, hogy a 
francia gavallér udvarlását is meg ne hall­
gassa. Valóságos versenyfutás szemtanúi 
lehetünk. Berlin után már Paris is beállt a 
versenyfutók közé. Nem kisebb párisi ur, 
mint maga a francia köztársaság hadügy­
minisztere, Painlave jelentette be látogatását 
Bécsbe. Megtörtént az az európai csoda, 
hogy a francia hadügyminiszter leadta név­
jegykártyáját Bécs ben, ahol már előzö'eg ott 
fekszik Berlin viziikártyája.

Versenyfutás Bécs kezéért. S ami talán 
még ennél is épületesebb, Bécs kedvéért, 
Berlin is, Páris is jó arcot csinál a játékhoz. 
Berlin és Bécs ugyan jegyet váltottak s a 
jegyváltást diplomáciai nyelven Ansch ussnak 
hívják, de azért Páris mindent e'követ, még 
azt is, hogy Bécsbe küldi hadügyminiszterét, 
csakhogy ő lehessen Bécs előtt gratissima 
persona.

Magyarország elégtétellel látja a hüllen 
Bécs játékát s mikor az önző spekuláció

kisded játékait figyeli, eszébe jut a négyszáz 
éves szenvedés, amelyet Ausztria o'dalán 
átélt s megelevenednek a nyugatmagyaror­
szági fájdalmas emlékek, amelyeket nem 
feledhetünk. Bécs viselkedése is egy bizo­
nyíték Magyarország igazsága mellett, amelyet 
Berlin és Páris versenyfutása Bécs felé még 
feltűnőbbé tesz.

Önkormányzat 
és társadalompolitika.

Irta; Dr. Dréhr Imre államtitkár.
Az állam és az önkormányzói funkció 

ősszh mgbahozataláír: k problémája nálunk 
állandóan szőnyegen van s a közé'et szerve­
zőit mindenkor élénken foglalkoztatja. Első - 
sorb n a közigazgatásnál érvényesül az ön­
kormányzat elve s ennek a közigazgatási 
szervezetnek egészséges reformja az önkor 
mányzaí elvének érvényesítése nélkül semmi­
képpen sem vihető két észtül. A vezetésben 
való részvétei, a közhatalomban való része 
sedés, az összeségnek a közszüksé kelek 
kielégítése érdekében kifejteit önirányzó, 
önmegh tározó működé e-jelend az önkor­
mányzatot, amelynek organikus élete számos 
esetben pótolhatja és egészítheti ki az áüami 
életet.

Mindenekelőtt alape'vü! szögezhető le 
az a megállapítás, hogy mindenütt helyénvaló 
az állami irányítás, az állam organizáló tevé­
kenysége, ahol a szükséges teendők generá­
lisan rendezhetők. Az a jogszabály, állami 
parancs, admittisziradv tevékenység, amelyről 
feltételezhető, hogy arra egyenlő hatásfokkal 
fog reagálni, — földrajzi, topográfiái és 
forgalmi helyzetének különbözőségére való 
tekintet nélkül, - a köztiletnek minden 
csoportja, feltétlenül állami irányítást igényel. 
Ellenben, ahol a sikernek és a kitűzőit cél 
elérésének elengedhetetlen feltétele az, hogv 
a szabályalkotás, a közigazgatási uímu'atás, 
a gazdasági éleibe való beavaikozás a helyi 
viszonyok, a társadalmi, gazdasági, geográfiái, 
forgalmi, sajátos íeiküleíí szempontok kellő 
mér egeléséve! érvényesüljön ott. a leghelye­
sebb, ha az állam saját hatáskörét önhatal­
múlag korlátozza és az önkormányzatok 
organikus életét lépted az állami élet helyébe. 
Itt elsősorban a közegészségi, az általános 
társadalompo iíikai és a kulturális közigaz­
gatás jöhet figyelembe, amely a nagyközön­
ség, az összesség érdekében üdvös és ered 
ményes csak akkor lehel, ha a nemzet nagy 
céljainak figyelembevétele mellett számol a 
helyi viszonyok sajátosságával.

Vannak virágzó köztileiek, ahol az 
állam társadalompolitikája alig érvényesül, 
hogy teljesen szabad teret engedjen a közsé­
gek önkormányzati szociá pod'ikáia számára. 
Köztudomású hogy az Amerikai Egyesült 
Államokban és Kanadában, ahol azelőtt a

városi izgatás csaknem kizárólag a politikai 
pártoknak volt kiszolgáltatva, a politikamen­
tes, pártatlan „City Commission“ intézmé­
nyének megvalósítása által uj alapokra fek­
tették a városi igazgatást, aminek eredménye 
az illető városok közterheinek rohamos 
csökkenése, a közviszonyok teljes javulása 
és a közigazgatás intenzitásának növekedése 
volt mindenütt. Ezzel szemben az elsőran­
gúnak nevezett, régi, politikamentes porosz 
közigazgatás színvonala rohamosan hanyatlott 
attól a pillanattól kezdve, amikor a politika 
is érvényesülni kezdett a közigazgatásban, 
úgyhogy már 1923-ban maguk a politikusok 
igyekeztek visszaállítani a közigazgatás szak­
szerűségét és öncéiuságát.

Feltétlenül szükség van tehát az önkor­
mányzatoknak a helyi viszonyokkal és a 
sajátosságokkal elsősorban számoló organikus 
életére, azonban az önkormányzatok szociális 
és ku (árpolitikájának koordinálása természe­
tesen az állami főhatóság letéteményeseinek 
feladata kell, hogy legyen, amely utóbbiaknak 
működése csak akkor válik igazán belterjessé 
és eredményessé, ha igénybe veszi azt a 
hatalmas erőt, ami az önkormányzati elvek 
érvényesítésében rejlik és azt a maga mindent 
átfogó, nagy, nemzeti politikájának hajtóere­
jéül használja fel.

Ezek a szempontok érvényesülnek mi­
niszteremnek : dr. Vass Józsefnek lakáspoli­
tikájában, aki a lélekben is hatalmas egyé­
niségek lelki önfékező erejével korlátozza az 
állami hatalom gyakorlásával járó jogait, 
társadalompolitikájának végrehajtásánál, ne­
hogy a túlságos és tulkemény állami beavat­
kozás elfonyassza az önkormányzatokban 
rejlő azokat az erőtényezőket, melyeknek 
megizmosodásától és életerejétől függ első- 
sotb:.n a társadalom életét fejlesztő intézmé­
nyeknek elsokasodása és áldásos működé­
sűknek kifejlesztése.
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Emlékezés 1918 október 
31. tízéves évfordulójára

Október 31.-e tízéves évfordulója annak 
a nagy nemzeti szerencsétlenségnek, mely 
következményeiben Mahács pusztításánál is 
vészesebb szerencsétlenséget zúdított nemze­
tünkre. Tíz esztendővel ezelőtt indult meg az 
a végzetes lavina, amely ezeréves hazánk 
testének kétharmadát elsöpörte. Ennek a nap­
nak az emléke mélyen belemarkol minden 
öntudatos magyar életet élő embernek a lei­
kébe. Nincs ember, tartozzék más felekezet- 
hez, a társadalomnak bármelyik rétegéhez, 
kinek leikébe bele ne sajogna a gondolat e 
napon: vájjon megtettem-e a kötelességemet.

Hiszen oly kevesen vannak, akik ebben 
a khaoíikus forradalmi szenvedélyektől izzó, 
iázálmoktől átfestett levegőben is a hazáját 
féltő, csak a közre gondoló embernek pró-

Ha utazik, keresse fel
• o
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fétai lisztán'átásával meg tudták állani hegyü­
ket és elég vakmerőek voltak ahhoz, hogy 
gyér soraikkal, vérük hullásával is megkísé­
reljék az áradatnak feltartóztatását. Nem vá­
dolni akarunk, nem másoknak a különböző, 
sok tekintetben szinte ellenállhatatlan hatások 
alatt végzett tetteit akarjuk bírálat tárgyává 
tenni. Azt akarjuk, hogy mindenki a maga 
lelkének lelep'ezetlen őszinte vizsgálatába 
merüljön e', hogy amikor lerójuk a kegyelet, 
az igaz elismerés, a hőssé magasztositás 
adóját azokkal szemben, akik arra vértanu- 
ságukkal méltókká avatták magukat, ugyan 
akkor tisztítsuk meg magunkat és egy jobb 
jövő küzdelmére erősítsük meg lelkünket 
annak az őszinte beismerésével, hogy a tö­
megőrület hatásának nem tudunk eílenállani, 
hogy minden emberi erőnket felőrlő négy 
esztendős titáni küzdelem lélekveszejtő nyo­
mora, a végkimerülés fásultsága megoltotta 
bennünk a többeiakarás, a nemzeti jövőt 
várás hazafiul szent vágyát és az állati ösz­
tön éhsége, a darab kenyérért való remegése, 
a jóllakás őrülete megtörte bennünk az ellen­
állás erejét.

Ennek a lélekbemerülésnek megtisztító 
önvallomásunknak találhatnánk-e kifejezőbb 
alkalmat e napnál és megfelelőbb helyet 
annál az emlékműnél, amely azt jelenti ke­
gyetlen leplezetlenséggel hirdeti, hogy ma­
gyar hősök ezrei hiába szenvedtek és ontot­
tak vérüket a hazáért: hozzátartozóik, özve 
gyük árvájuk, sok szerencsétlen millió ma­
gyar testvérük halálra csonkított hazában, 
lesújtó trianoni nyomorban sínylődnek ma 
is. Nincs polgára ennek a porba sújtott or­
szágnak, aki e napon büntudatos lélekkel 
önönmagát megvádoló számonkéréssel ne 
zarándokolna el a hősök emlékszobrához 
bünvallomásra és fogadástéieire. Minthogy 
azonban a mindennapi élet ezerszáiu köte­
lezettségei nem engedik meg, hogy az ősz- 
szes magyar mi iiók zarándokúira keljenek, 
lélekben teljesítsük ezt a szent kötelességet 
és gondolatban egyesüljünk ezen a napon, 
hogy hőseink emlékében megtisztulva fel­
készüljünk az uj magyar honfoglalásra.
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Önmagát támogatja, 
aki a hazai ipart pártolja.
Egy hetet a válsággal küzdő hazai 

iparnak, csak egy hetet egyelőre. Azulán 
majd megjön a többi is a krizis nehéz nap­
jainak elteltével. Most a kereskedő társadalom 
teszi meg kötelességét, amikor egy szivvel- 
lélekkel mellé állott a magyar ipar érdekében 
rendezendő akció mellé.

Mert miről is van szó tulajdonképpen ? 
Arról, hogy november 3. és 11. között, 

a „Magyar Hét“ jeligéjű mozga'om idején 
magyar gyártmányú árut fognak árulni a 
fővárosi és vidéki kereskedők. A „Magyar 
Hét“ célja a túlságosan e hatalmasodott 
külföldi iparcikkeknek a kiszorítása olyan 
téren, ahol megfelelő minőségű versenyképes 
magyar cikk is található. További célja, hogy 
fellendítsük a magyar ipart azáltal, hogy 
megismerjük a magyar árut.

Mikor ez; olvassuk és halljuk: „Pár­
toljuk a hazai ipari", mcsak egy szépen 
hangzó frázisnak véljük e mottót, hanem 
legyünk tisztában annak óriási horderejével.

A hazai ipar párlo'ása a leghatásosabb 
küzdelem a munkanélküliség, vagyis egy 
nagy nemzed veszedelem ellen A tömeg­
nyomor meleg ágya, a bűnre való hajlandó­
ság csirája mindig a munka nélkül lézengő 
szerencsétlenek százai és ezrei közt keresendő 

S micsoda előnyöket nyújt ezzel szem­
ben a hazai ipar pártolása ?

Először is szolgálja az iparos osztály s 
vele együtt a kereskedő osztály anyagi meg 
erősödését, fokozza ezeknek vásárló képességét.

Ez a körülmény azután kihat természe­
tesen a gazdasági élet minden ágára. Ez a 
leghathatósabb küzdelem a drágaság ellen, 
mert munkaalkalmat, keresetet, vásárló- és 
felvevőképességet jelent. Hogy az ország 
be ső megerősödését elősegítsük, nem kell 
egyebet tenni, mint minden árucikkben, ipar 
ágban lehetőleg magyar munkát, magyar árut 
kívánni és vásárolni

Egy hetet kérnek kereskedőinkül, akik 
meg is Ígérték és vásárló közönségünktől,

PÉNZT PÉNZTfolyósittatunk
földbirtokokra

(váltó nélkül)
teljes 100 százalékos kifizetéssel, 

35 évi időtartamra
3 kataszteri holdtól kezdve, holdankénl 600 pengőig, 
évi Tk°lo kamatalapon, az iratok vételétől számított

8 NAPON BELÜL
(II helyre is). — Házakra pénzintézetünk 9°/o évi kamattal folyósít 

1—10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-áig. 
Váltókat leszámítolunk, váltóliiteleket nyújtunk.

LREHS és Tito bankbizományosok 
Budapest, VI.. Teréz-körul 43-B II Válaszbélyeg be­

küldését kérjük.

akiben remélhetőleg nem fognak csalódni 
iparosaink.

A „Magyar Hét“-be — ludíunkkal — 
belekapcsolódnak a hajduszoboszlói keres­
kedők is. S ha az egy hét eltelte után is 
csak magyar cikket vásárolunk, akkor a 
magyar ipar rövidesen ki fogja irtani azt a 
téves felfogást, hogy csak külföldön lehet jót 
és értékeset vásárolni.

A „Magyar Hét“ tehát nemcsak a gyár- 
és kézmüvesiparosság, valamint a mezőgaz­
daság küzdelme a megélhetésért, hanem az 
egész magyar nemzet harca önmagáért és 
egy szebb jövőért.
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A szövetkezetek nagyszabású 
tőkegyűjtésre készülnek.
A gazdatársadalom fölismerte annak a 

szükségét, hogy a szövetkezeteket anyagilag 
meg kell erősíteni, ami elsősorban a szövet­
kezeti üzletrésztőkék és betétek szaporításával 
érhető el. Ez az önsegély által történő tőke- 
szaporiiás függetleníti a szövetkezeteket pénz­
ügyi tekintetben és akkor nem állhat be a 
működésűkben semmiféle akadály. Nem lesz­
nek ugyanis kölcsönökre, vagy államsegélyre 
utalva, amelyeket esetleg nem tudnak a 
szükség szerint megkapni. A szövetkezetek 
hitelforrásainak a megerősítése szükségessé 
váit a háború utáni gazdasági évek pénzügyi 
romlásának a helyiehozására. Csak megerő­
södött tőkével tudják kielégíteni a szövetkeze­
tek a gazdatársadalom jogos hiteligényeit.

A szövetkezeti tőkegyűjtés! mozga'om 
Schandl Károlynak, az OKÉ vezérigazgatója 
vezetésével már hónapokkal ezelőtt megin­
dult. Legutóbb Pestvármegye közönsége 
mozdu t meg a szövetkezeti önsegélyezés 
érdekében és propagandagyülést hivott egybe 
a megye, a község, a gazdaszervezetek, a 
megyei birtokosság és a szövetkezetek rész­
véteiével. A pesti megmozdulást legközelebb 
a vidéken is számos propagandagyülés fogja 
követni Ezeknek előreláthatólag sikerülni fog 
elfogadtattok azt a felfogást, hogy minden, 
a kisemberek sorsát szivén viselő tényezőnek, 
igy a községeknek és a közteleknek tőke 
erejükkel üzletrészjegyzés, vagy betétek el­
helyezésére erősitemök kell a hitelszövetke­
zetek anyagi erejét.

|j Budapestre utazók figyelmébe! !!

Hotel lózsef-főherceg szálloda
Budapest, Keieti-pályaudvarnál, 

Baross-tér 2.
Elegáns, tiszta szobák, hideg, meleg viz 
fürdők, lift stb. — Szobák már 4 P-tőL

Olcsóbb, mint otthon!
Teljes penzió szobával, napi háromszori bő 
éhezéssel (naponta kétszer húsétel) már 7 
pengőtől. Tejivó és étterem az Orsz. Magyar 
fejszóvelkezeti Központ vezetése alatt áll.
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— Modern ház öt szobával, mellék- 

helyisegekkel szép kerttel a város központ- 
jaban eladó Értekezni lehet: Geller Sándornál

Kl<adÓ nov. 1 -re egy kis üzlethelyiség
két szobával. Eladó egy nagy ab'ak, egy 
üveggangra va'ó ablakráma, 6 tábla tetőüveg 
piéhvágó oliő, lyukasztógép. csiszolókő, kis 
esztergapad, kőpad felvonóval és vashordók 
Ozv. Huszthy Sándornénál, Horthy Miklós-ut 
181. szám alatt.

A Hangya 
30 éves jubiláns kongresszusa.

A Hangya Termelő, Értékesítő és Fo­
gyasztási Szövetkezet a Magyar Gazdaszövet­
ség szövetkezeti központja 30 éves fennállása 
alkalmából csütörtök délelőtt tartotta meg 
Budapesten, a Városligeti Iparcsarnokban 
jubiláns kongresszusát. Gróf Zichy Aladár 
elnöki megnyitó szavai után Mayer földmi- 
velésügyi miniszter méltatta a 30 éves jubi­
leum alkalmából a Ceglédi-uti tárházban 
rendezett kiállítás jelentőségét s egyben han­
goztatta, hogy az ország közgazdaságára 
nézve mit jelent a Hangya árnyékában 
működő 1750 falusi kis szövetkezet munkál­
kodása. Majd megemlékezett mostani külföldi 
utján szerzett tapasztalatairól s arról, hogy 
Dániában mindenki szövetkezeti tag és az a 
kis ország ennek a lénynek köszönheti 
nemzeti nagyságát, valamint kultúráját. A 
magyar szövetkezeti mozgalom erősödését 
kívánja fejleszteni. A kongresszus számára 
tolmácsolta a kormány legmesszebbmenő 
támogatási Ígéretét és egyben sok szerencsét 
és sikert kívánt a Hangya és a kötelékébe 
tartozó szövetkezetek további munkájához. 
Az elnök a kongresszus köszönetét tolmá­
csolta a Miniszternek és egyben hálával 
veszi tudomásul a kormány jóakaratát és 
kéri, hogy a jövőben is részesítsék a Han­
gyát abban a kitüntető kedvezésben, mint 
amit a múltban tapasztaltak részéről. Ezután 
Balogh Elemér tartotta meg előadását. Meg­
állapította, hogy a szövetkezeti mozgalomra 
ma sokkal inkább szükség van, mint valaha. 
A kisembert a kartellek mohósága, a bol- 
sevizmus erőszakosságai ellen csakis az 
önsegély alapján álló szövetkezetek védhetik 
meg. Éppen ezért a kormány, amely a nem­
zet jövőjét szivén viseli, egyik leghatékonyabb 
segítőeszközt és munkatársat talál a szövet­
kezetekben, Szükségesnek látja a szövetke­
zeti törvény, a szövetkezeti hitelkérdés és a 
szövetkezetek érdekképviseletének mielőbbi 
keresztülvitelét és megvalósítását. Reméli, 
hogy a felelős államférfiak nyilatkozala szerint 
mihamarabb rendezik a szövetkezeti törvényt 
és hogy a kormány a döntésnél feltétlenül 
igénybe fogja venni a szövetkezeti vezető­
emberek véleményét. Előadása összegezése- 
képen határozati javaslatot terjesztett a 
kongresszus elé, amelyben egy országos 
hitelszövetkezeti központ létesítését kéri, amely­
nek tőkeszükségletére necsak a Nemzeti 
Banknak a szövetkezetek részére megállapí­
tott hitelkerete, hanem a postatakarékpénztár! 
betétállomány egy része is rendelkezésére 
álljon és végül a szövetkezeti érdekképviselet 
mielőbbi megvalósítását szorgalmazza. A 
kongresszus nagy lelkesedéssel tette magáévá 
a határozati javaslatot. Majd Meskó Pál, a 
Hangya-szövetkezet igazgatója emelkedett 
szólásra, aki szellemes hasonlataival és pél- 
dálózásaival állandó derültség közepette tar­
totta meg előadását. Kifejtette, hogy az 
agrárszövetkezetek megerősítése elsősorban a 
földművelő nép érdeke, ezért természetesen 
őneki kell leginkább támogatni is azt. A 
magyar gazdatársadalom, ha nem is beteg, 
de föltétlenül gyengélkedő, ezért tehát igenis 
szüksége van a szövetkezet által nyújtható 
gyógyszerekre. Végül az üzletrészjegyzés 
fontosságára szólította fel a kongresszuson 
megjelent szövetkezeti embereket. Hermann 
Miksa kereskedelmi miniszter üdvözlő távira­
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— Miniszteri biztos jön Szoboszlóra.
Ur. Hadházy Zsigmond főispán a belügy­
miniszternek előterjesztést tett, hogy azoknak 
a panaszoknak pártatlan kivizsgálására, melyek 
dr. Erdős Kálmán pi'gármester hivatali 
ténykedése ellen felmerültek, miniszteri biztos; 
küldjön Hajdúszoboszlóra. A vármegye veze 
tősége ugyanis arról győződött meg, hogy 
nem ke lene kívánatos megnyugvást, ha bár­
melyik megyei főtisztviselő vezetné le a 
vizsgá ato', mert azt esetleg részrehajlással 
vádolnák, legcélravezeiőbb tehát, ha egy 
minden tekintetben érdektelen vizsgáló biztos 
vezeti le azt. A belügyminiszter az előter 
jesztésnek helyet adott s a miniszteri biztos 
pár nap alatt megjelenik városunkban a 
panaszok meghallgatására és kivizsgálására.

— Unghváryjózsef faiskolája Cegléd, 
mint értesülünk, megkezdte a szállítást. Buda 
pesti irodája Andrássy-ut 54 Oktató árjegyzék 
ingyen.

— Térzenét ad ma d u 4 órakor a 
Piactéren a Levente-zenekar.

— Leventebál lesz jövő vasárnap 
délután 6 órai kezdettel a Bika-nagytermé­
ben. Belépődíj 1 pengő.

— Sporthír. Ma délután V»3 órakor a 
Debreceni Testvériség football-csapatával 
bárátságos mérkőzést tart a helybeli leventék 
football-csapata.

— A debreceni ipar- és kereske 
delmi kamara helyiségében a közeli vidék 
ipartestülelei tegnap délelőtt értekezletet tar­
tottak. A kézműves kamara létesítésének kér­
dése is napirenden volt.

— Szőlőoltványok, gyökeres hazai 
vesszők, fajtisztán, legolcsóbban a NEMZET­
KÖZI BORKERESKEDELMI R.-T.-nál, Buda­
pest, Vili., Kenyérmező-utca 8. Kérjen ár 
ajánlatot.

— Anyakönyvi hírek. Kihirdeltettek: 
Kígyós Sándor és Szabó Margit. Grünliui 
Ármin és Grünfeld Róza. Kerekes Péter és 
Koroknál Juliánná. — Házasságot kötöttek:
J Kis Sándor és Magyar Juliánná. Kátai Fe­
renc és Pintér Vilnía. Német János és Juhász 
Erzsébet. V. Balogh Sándor és Pálfi Zsófia. 
Molnár Lajos és Erdős Ilona. Görög Antal 
és Dede Margit. — Elhaláloztak: Özv. Ma­
gyar Imréné B. Tóth Etelka 62 éves, Kerezsi 
Albert 4 hónapos, Szűcs Sándor 42 éves. 
Kígyós Andrásné Varga Rozália 59 éves. — 
Született: 3 fiú és 2 leány.

— Rokkantak felülvizsgálata. A 
népjóléti minisztérium rendeletére okt. 24-én 
újból kezdetét vette Hajdúszoboszlón a rok­
kantak felülvizsgálata, melyen a népjóléti 
minisztériumot egy ezredes főtörzsorvos kép­
viselte. A vizsgálat eredménye a rokkantak 
körében általános megnyugvást keltett, mert 
igazságosan és méltányosan folyt ie; panaszra 
senkinek sem volt oka. A vizsgálatnál a városi 
hatóságot dr. P. Pap Béla tanácsnok kép­
viselte.

— Az uj mélyfúrás Hajdúszoboszlón 
1443 méter mélységig haladt. A feltörő viz 
hőfoka 102 Celsius fok. A mélyfúrás ebben 
az óriási mélységben és hőfoknál sok aka­
dállyal jár. A csövek ugyanis többször össze­
omlanak és felele nagy nehézségekkel jár 
azoknak kiszedése, újabb elhelyezése s a 
munkálatok tovább folytatása.

— Debrecenben diáktüntetések voltak 
a hét elején, de minden komolyabb rendza­
varás nélkül. Ugyanilyen tüntetések folytak 
le Budapesten, Szegeden, Pécsen. A magyar 
ifjúság komoly és higgadt része nem vett 
részt a tüntetésekben és zavargásokban.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. 
Recea román vasúti állomáson péntek haj­
nalban 2 órakor összeütközött a nagyszebeni 
villámvonat a bukaresti Simplon-txpresszel. 
Harmicegy halott és 45 súlyos sebesült került 
ki eddig a romok alul A szerencsétlenséget 
hibás váltókezelés okozta.

— A lugkővet, marószódát október 
31-től kezdve c=ak hatósági igazolvány mel­
lett lehet vásárolni az üzletekben. E szigorí­
tott eljárás behozatalára a sok öngyilkosság 
és véletlen szerencsétlenség kényszeritette a 
felsőbb hatóságokat.

— Bármilyen középiskolai magánvlzs 
gáláira, gimnáziumi éreltségire felelősséggel 
készít elő szakképzett tanár Ugyanő latin és 
német nyelv órát is ad. Levelet „Tanár“ 
jeligére a kiadóba.

— Értesítés. Értesítjük az ipartestület 
tagjait, valamint a már általunk irásbelileg 
meghívott közhivatalokat, testületeket, hogy 
az ipartestüiet helyiségébe f. hó 28-án meg- 
hrcku't díszközgyűlés és az azt köve.ő ün­
nepi vacsora többrendbeli közbejött akadály 
miau később megá; apitandó időre elhalász­
tatok Hajdúszoboszló, 1928. október 27.

Testületi elnök..
— Világvárosi, művészi a „Papagáj“ 

(Budap st, Erzsébei-körut 33 ) nemzetközi 
műsora. Oláh Gyárfás Mihály igazgató oly 
váhozatos remek kabaré, varieté és tánc 
számokat ad elő, hogy minden este zsúfolva 
van a kedves, intim helyiség. Senki ne mu­
lassza el — ha Budapesten van — egy estét 
a „Papagáj“ Ízléses, előkelő vidámságában 
részt venni. Olt látható az igazi párisi han­
gulat.

— Haszonbérbe kiadó özv. Gönczy 
józseínéné! V. t. 33. sz. alatt egy kovács- 
műhely szerszámokkal együtt. Érdeklődni 
ugyanott lehet.

44. sz. Független Hajdúság

— A Körner-üzletben
blokkok közül okt. 21-töt 27-ig 
nyertek ingyenes mozijegyet;
Okt. 21.: 4, 54, 104, 154, 204, 

„ '-2.: 34, 84, 134, 184,234,
„ 23.: 15, 65, 115, 165, 215,
„ 24.: 40, 90, 140, 190, 240,
„ 25.; 31, 81, 131, 181, 231,
„ 26.: 12, 62, 112, 162. 212,
„ 27.: 14, 64, 114, 161. 214,

kiadott napi pénztári 
a következő számok

254, 304, 354, 404. 
294, 334, 3S4, 434. 
265, 315, 365, 415. 
290, 340, 390, 440. 
281, 331, 381, 431. 
mi, 312, 362, 412. 
264, 314, 364, 414.

Cirkusz Pikarti
a zsibvásártéren felállított fedett sálorban
ma vasárnap d. u. 4 és este 8 órakor
2 nagy díszelőadást
larl újonnan összeállított nagy műsorral. 
Uj tagok felléptével. A nagy műsor
zársűékául a ysrssnybirhazás folytatása. 
Ma Z pár birtok. Helyárak 50 f-tál 1ZO F-ig,
Szives pártfogást kér pjjíQptJ jpgatüSág.

— A róm. kath. iparos ifjúság mű­
soros táncestélye. Október 14-én zajlott le 
a helybeli iparos ifjúság egyrészének műso­
ros táncestélye a Bika-vendéglő színház- és 
tánctermében, melyet nagy érdeklődés előzött 
meg A Bika-vendéglő terme ez alkalommal 
is igen szépen megtelt. Bevezetésül a hajdu- 
szoboszlói Róm. Kaih. Dalárda énekelte el a 
„Hiszek egy Istenben“-!. Kiemelendőbb szá­
mok voltak: „A vers" c 1 felvonásos víg­
játék, melyben legjobban kitünk Nngy Sándor 
II., aki Jávor Béla banktisztviselőt és költőt 
személyesítette nagy sikerrel. „Kelemen Palika“ 
c 1 felvonásos bohózatban csupa elemi isko­
lai tanulók szerepét kellett aiakiianiok a 
szereplőknek. Ebben a kis darabban tűnt 
legjobban ki a szereplők tehetsége. De itt a 
szereplők húsz éven felüliek voltak és 7—8 
éves gyermekek szerepét alakították. Ebben 
a bohózatban a jók között a legjobb juhász 
Jenő volt, aki a címszerepet alakította. Szépen 
kapcsolódtak bele a műsorba egyes művészi 
szamok. Ilyen volt Juhász Jenő hegedű- 
száma. Előadásán fényesen csillogott biztos 
játéktudása és átérzése. Juhász Ibolya spa­
nyol szóló-táncot lejtett a közönség nagy 
elismerése és tetszése mellett. E táncot Bakó 
Géza oki. lánctanitő tanitolta be igen ügye­
sen és Ízlésesen. Az előadások közeit a 
Róm. Kath. Dalárda töltötte ki válogatott 
énekszámaival, melyért az elismerés Máyer 
Kálmán igazgató-tanitó, karnagyot illeti. A 
műsoros estély főrendezője Juhász Jenő volt, 
aki ezu'tal is bebizonyitotía agilitását és a 
rendezéshez való hozzáértését. Műsor után a 
táncmulatságot magyar ruhás párok nyitották 
meg a magyar társalgó disztánccal A jól 
sikerült bál reggel 4 óráig tartott.

— Felvétel a Magyar Iskola-Szana­
tóriumba. A gróf Zichy János elnöklete 
alatt álló Magyar Iskola-Szanatórium Egyesü 
let folyó évi november hó első napjaiban a 
budapesti erdőben megnyitja első, teljesen 
korszerüleg berendezett, állandó orvosi és 
tanulmányi vezetés alatt álló iskola-szanató­
riumát, amelybe gyenge, vérszegény, tüdő- 
csucshurotra hajlamos közép- és polgári 
iskolai tanulók vétetnek fel, oly célból, hogy 
a kultuszminisztérium által hivatalból kiren­
del tanárok vezetése mellett tanulmányaikat 
zavartalanul folytathassák, az év vegén vizs­
gájukat ietehessék és egyidejűleg szanatóriumi 
kezelésben is részesüljenek. A betöltendő 
helyek a kérelmezők vagyoni viszonyaihoz 
képest részben teljesen díjtalanok, részben 
fél-, illetve egész díjazások. A jelen tanévre 
szóló felvételi kérelmek iskolai és orvosi 
bizonyítvánnyal és családi értesítővel felsze­
relve az egyesület központi igazgatóságához 
Budapest, VIH., Fhg. Sándor-utca 26. szám 
alá küldendők be postai utón.

--V

3ÍÜ2E1ÉSÖ, iÉgfütssES, folyíonpyö kályha. “
„Zephir“ kályhával fűt ma már a Makk-Ász is. 
Ha jó kályhát akar, szerezze be már is!

10 fával FÜT 24Óránravai egy norm^] szobát
Nagyobb típusok 3—4 szobás lakást 

is egyenletesen fütenek. 
Leggazdaságosabb, leghigiénikusabb!

át

REKORD szén-, koksz- és íatüzelésü fotyton- 
égö kályhák. Vegyestüzelésü ZEPHIR kályhák. 
ELITE takarék-tűzhelyek. Kéménytoldók.

Áriapot készséggel küíd:

HÉBERSÁNDOR
kályha- és tűzhelygyára, Budapest,

VI., Vilmos császár-ut 39 (Hajós-utca sarok).

— Hivatalvizsgálat. Pákozdy Sándor 
alispán október 23-26. napjain a hajduszo- 
bosziói járási főszolgabiróság ügykezelését 
vizsgálta felül. A legaprólékosabb részletekre 
kiterjedő vizsgálat során megállapítást nyert, 
hogy a főszolgabiróság ügykezelése és veze­
tése nemcsak kifogástalan, de a legnagyobb 
elismerést érdemelte ki. Pákozdy Sándor ezt 
dr. Pap Sándor főszolgabíróval és hivatal- 
társaival a vizsgálat megejtése után nyomban 
közölte.

KÉRJE AFŰSZERKERESKEDÉSBEN
A MOST MEGJELENT,

14ö RECEPTET TARTALMAZÓ.
SZÍNES KÉPEKKEL ILLÖSZIRALT 
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Függetier Hajdüsáj sz.

iBIdó) 8 hi,-fiái
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az ei'-ísz v szabadalmazol!
1 «íonofiifiie

HygieniNüs!

y
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mié óbb beszerezni, 
meri egy perc alatt hr-znái, tanyán 
mindenkor friss és kifogásaién minőségű
szikvizet készithetT
Mindenkinek tedses aiMslrl ojindö i
(31osoV) 1~) ‘,ji - ■■

Könnyen kezelhető!
Egyszeri látásra bárki 

készíthet szódavizet! Rendkívül gazdasá­
gos és nem ke többe idegen kezei 
forgó fiveseke- használni, ami egész­
ségi szempontból — kQ öncsen járvány 
idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

FäüerJános
JÍETITliU ggí^rertfréigü for&i-s?. f

A nagy drágaságban
takarékoskodjunk!

A „HANGYA“-SZÖVETKEZET
fiz ethe'yiségében a mígnövekedett forgalomra 
való tekintettel fűszer- és vasáruink raktára í 
nagy mértékben kibővitettüSc s abban a kei’e- 
mes he yzetben vagyunk, bogy

[uhrot, háeét, rizst, sót,
különféle fsjbarafiat, fűszereket,
háztartási kellékeket
a legelőnyösebb és legolcsóbb ám kon
bocsá'hat;uk a vásárló közönség rerde.ke­
zesére Pontos, előzékeny és kifogástalan
kiszo'gálásrói mindenkit biztosítunk!

Palackozott fajborainkra és ásványvi­
zeinkre e helyen is í.ihivjuk nagybecsű 
ínyeimé;.

Netalán felmerü ő panaszokat azonnal 
orvosiunk!

Hajdyszíiissiiji
Fogyasztási t irtÉ&sitS SzMezet.

Kiadó hárasudvar 
a főtér kezeiében.

1. nzed Lu'her-u ca 167. sz 3 szoba,

Kepuevel egyt 
Kezm -bet a u ajdnosnal, Nagy Ferenc 
férfiszabó főtéri üz etében.

A Gazdasági Sank
Részvénytársaság Hajdúszoboszlón

ilOSSZUizj ÍP3ÍÜ 35 É9ES 
törií52t*SES köirSúiIGiiEt

7'lz *|e síi fotózás iriBífeit
bonyoiit le, a legelőnyösebb fettételek mei.eit. 

A kö'csönők lebonyo i ása
8 nap alatt történik.

Értekezni lehet a hivatalos órák aiatt.
IGAZGATÓSÁG.

t lie iGEíijEü Debrecenbe!;
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Klövir. got, 
Művirágot,

iyj
•virágba

virágból is

csokrot mirtuszból 
alkalmi csokrokat, 

aran v-lakada!makra
egszebben 

csobban készít:

Juhász Lajosné,
:;:rrE::sí

á

*0
üzlet. ÁPücssrnoli ZO.

iísz’e
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ipi TaftarÉlipBitztflr
:ttel közli, hogy megkezdte a
lesztéses
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KÖLCSÖNÖK
folyósítását

évi 7Vs °!o kamat alapján
35 éves tör'eszlési ‘anamrnsi, mely kö'csönők 
kánéri-ési dij né küi bármikor visszafizethetők. 

A kő csőnők minden evon ás nélkül 
100: .-ős árfolyamon foiyósittatnak.
A V/ icf'n bekebelezése i’ e'ékmentes. 

Mindennemű felvilágosításokat készségesen 
nyu: az intézet a hivatalos órák alatt.

íCÖZSégek, vármegyék és egyéb 
!• Szüleieknek, u’épilcsi, járdaburkolási, 
e. anyósét' sí csatornázási munkálatai" 
s;b. 5 —10 évig ;er;etlő időre való
részletfizetésre és
Építkezési kölcsönöket (hit­
községeknek is) 25 évi amortizációra 
eszhöiö ’e ünk Kö.tségve'éssei s e ga- 
lunk. mérnökünket kikü d-ük.
Vállalkozóknak, iparo­
soknak : árlejtésekhez, közmunkák el­
nyeréséhez sí b. óvadékokat 
szerzünk budapesti nagybanktól, ugy- 
szin én financirozzuk a vállalt köz- 
mLnkáka..
Kereskedők, iparosok
váltóit leszámi'o'tatiuk.
Hernecs sSTMOÍ banlibiz3!ninyoso&

Eiiüipjjf, Ifi., TEféz-bőrut M.-B) szám,
Válaszbélyeget '.erünk.

12,058-1928

Hirdetmény.
Közh.rré teszem, hogy a m. kir. val’ás- 

és közoktatásügyi miniszter ur által Haídu 
szr bosz:ó városnak adománya tol; mintegy 253 
műből álló nagy könyvtár a városházán meg- 
nvi", me’y áll: lélektani, erkö!c-tan;, nevelési 
és társadalmi ismeretek valamint testtani, 
egészségtani és ház-artási, gazdasági termé­
szettudomány!, földrajzi ismeretek nemzeti 
étet és mtive'ődés, kedéiyápolás, szórakozás, 
szépirodalmi, verses és drámai müvekből

A könyveket a könyvtárból vasárnap 
d- e. J0—11 óráig terjedő időben a járlat 
kezelő hivatal:"an, a könyvtár kezelésével 
megbízó t Kiss MihVy járíatkeze'ő az olvasni 
szándékozó közönség rendelkezésére boc.-átja.

Hajdúszoboszló, 1928 október 23

Dr. Erdős, polgármester.
r J5K3K" - iírSK - < WVJ&áBBZTZ.

Átverés.
A város tulajdonát képező Oipkés- 

l?-.Ry,5p folyó év november hó 4-én (vasárnap) 
délután 3 órakor 6 boglya kévebe kötött 
eveles csu ka nyilvános árverésen a legtöb­

bet Ígérőknek el fog ada'ni.
Legtöbbet beígért öss-eg kiküldöttek 

kezeihez nyomban lefizetendő.
Hajduszobosz 6, 1928 október 26.

Somogyi Antal városgazda.

Hirdetmény.
Kovácsmesíerek figyelmébe!

A lóvasalás körül elkövetett hibák ki 
küszöböl ése céljából a m kir. honvéd 
v-gyesdandár kö eiékében Debrecenben egy 
önkéntes po'gári pa ko ó-kovács továbbképző 
tanfolyam á íittaük fel.

Felhívom azon kovécsmes'ereket és 
segédeket, akik magukat ezen tanfo yamra 
felvétetni akarjak, hogy f. évi október hó 
25. e» 31. között Debrecenben, a Vilmos- 
íaktanyában (Hadházi-ut) a 6. tüzérosztálynál 
beosz'ott Vajda Gábor főpatkoló-mesternél 
jelentkezzenek.

Akadáivozía'ás esetén a bejelentés le­
vélben is történhetik, vagy a tanfolyam 
megnyitásának napján, november 1-én reggel 
7 órakor a üzérosztály patkoiő-müheiyében 
való je'eníkezéssel.

Vidéki tanulók részére féláru vasúti 
menetjegy engedélyezésé! is kéri a vegyes- 
dandárparancsnokság.

A tanfolyamon polgári tulajdonosok 
lovai is, a rendes polgári díjszabással, korlá­
tolt számban palkolásra kerülnek és azon 
hibás, vagy beteg patáju, beteg lábú lovak 
szakszerű javító, vagy gyógyiló patkoláshoz 
jutnak, mint az az utasítás N. pontjában meg 
van írva, amely utasítás az Ipartestüiet részére 
már megküldetett és az ott áüanulmányozható.

Kívánatos dolog lenne, ha városunkból 
is minél többen jelentkeznének.

Ha.duszoboszló, 1928 október 23.
_______________ Dr. Erdős, polgármester.

9916—1928.

Hirdetés.
Városi adóhivatal figyelmezleli a város 

adófizető közönségét, hogy köztartozásaikat 
negyedévenként pontosan fizessék, ami kö- 
nyebbségökre lesz a gazdáknak, a kereske­
dőknek, az iparosoknak és egyébb foglaiko- 
zásuakrrak is, amennyiben a negyedévi csekély 
összegű adók fedeze'érói a gazdaközönség 
termény készlete, avagy állatállománya egy 
kis részének erre a célra való eiszakiiásával, 
a kereskedők, az iparosok és egyébb foglal­
kozásúak pedig bevételeik egy csekély részé­
nek félretételével minden nagyobb erőfeszítés 
netkül már előzetesen gondoskodni tudnak, 
gondolva az 1929. évi 1. és Il-ik negyedévi 
adóra is.

Azok, akik tartozásaikat az évnegyed 
második havának közepe után tize ik, már 
havi lv p-os késedelmi kamatot, ha pedig 
tartozásaikért zá'ogoiás foganatosittatott, to­
vábbi 4° (,-os adóbehajtási illetékei s ha az 
árverés is megkisérelfetett, még további 6- 0-os 
árverési illetéket is kötelesek fizetni, mely 
körülmény különben is súlyos adóterheiket 
közel 1 4 részével még súlyosabbá teszi, ön­
maguknak sok kellemetlenséget, e hatóságnak 
igen nagy munkatöbbletei okoznak.

Azok az adózók, akik tényleg és idő­
legesen fizetéskép elenek, indokolt s írásban 
fogja t kérvényükkel még idejében forduljanak 
az illetékes pénzügyi hatóságokhoz, részlet­
fizetési kedvezményt, vagy fizetési halasztást 
kérve.

Keit Hajdúszoboszlón, 1928 évi október 
hó 24. napján.

A városi adóhivatal.

  »i

üL-MDZGO
Ma, vasárnap, október 28-án, 
délután 6 és este 8 órakor:

ü Királyok királya j

- _ __ —
yomatoit Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1928— 664.

Krisztus élete és szenvedése 12 felv. 
Erén eGagad^an szépséges és bibliás 
taralmú fi!mattrakció egyezerkilencszáz 
évvei vezet vissza bennünket a múltba.
Fősz replok: H. B. Warner, Dorothy 
Gumming és V á r k o n y i Mihály.

Mérsékelten felemelt hdyárakka! 1

Híradó. Burleszk.


